

疯狂传销团伙覆灭记

本报记者全程采访,揭开传销窝点最隐秘的内情 洗脑信领导,骗尽亲朋不愿跑

尽管国家三令五申、严厉打击一切传销活动,可是以暴利为诱饵欺骗他人的伎俩仍屡见报端。而且发展到今天,其手段更加隐蔽,危害性也更大。那么,非法传销的魔力到底在哪里?记者为此展开深入采访,了解疯狂传销手段背后的内幕,全景展示传销人员被困期间所谓的“学习”和每日生活。

记者张敏 文/图



铺盖叠放得干净而整齐



浸泡后的藕丝已经散发臭味

授课解密

一门涉及多学科的“骗术”

在授课窝点的黑板上,上面注明了一条详尽的生财之路,标题“网络的发展与未来”,上面用箭头脉络描述了不同历史阶段的物品置换成商品的过程……最终语气一转,真正切题直接过渡到“加盟连锁店”到“网络直销”概念。箭头以下,则用10元-1000元的勾画简单积累,涵括了赚钱本质——“赚钱靠的是手段”。

据传销窝点学员称,骨干人物自始至终没有表明这是一种传销行为,反以“直销”概念涵括,也根本没见到所谓的直销化妆品,“可能因为时间比较短,所以并没有提到要交多少钱,而是不停诉说究竟能挣多少钱!”

“他们信誓旦旦称,只要人肯干,前景一定发展得好,A级人员每个月可以赚11万9千元,但很明显这是假的!”据其介绍,这伙人对外自称是隶属天津一家名为“天狮生物发展有限公司”旗下,以“直销”手段销售化妆品。

记者注意到,屋内墙角有几本破旧的日记本,据称是授课人的“笔记”,每页都密密麻麻写满了讲课心得和技巧,诸如“怎样做带朋友”一节中,着重强调这可以学到《心理学》、《演讲与口才》、《人际交往学》、《管理学》、《理财学》。

在这些笔记中,记者摘选了部分内容。

和领导在一起时,如果有电话,需要主动跟领导说,得到允许后,才能接电话(不要当着新朋友的面去接);晚上领导出门后,若22时还没回,可发短信,但不能问什么时候回来;吃饭时,添饭给领导、新、推、刚上线、售后服务、刚调过来的、年纪大的、老业务员(注:不要给领导夹过多的菜,因为新朋友会觉得领导是统治者)——节选自《如何与领导相处》其中有关“言语细节注意事项”、“领导吃饭注意事项”。

家里(唱歌,跳舞);路上(不打堆,不打招呼,避嫌,瓜田李下);课堂(保持原创、不扰民、民不察官不究)——节选自《神秘秘》其中有关“学员在家里、路上、课堂上注意事项”。

住处曝光 干净、整齐只为放长线钓大鱼

授课窝点被成功端毁,那么这么多成员究竟住在哪里?在成员郑永清和李蓉的带领下,民警驱车赶往住处,李蓉今年32岁,成都人,育有一个5岁的女儿,她称被一名叫“张萧”的朋友以介绍好工作上名义骗来。郑永清今年34岁,早已成家立业,绩溪人,曾做水电工行当,被朋友以介绍包大工程为名骗来已有十多天。

李蓉的住处位于淝河路张巷深处,离蔡

岗授课点有八九里路程。在一栋拆迁完毕视野开阔的二楼,就是其中一个住处,共分三间房间,分别为男、女寝室和小型授课点。走进男、女寝室,地上的被子被叠得整整齐齐。由于没有木床,不分男女都睡在塑胶拼图上,据李蓉称,一般会睡5-6个成员。

在一名学员的挎包里,记者发现到一个小本子,扉页写上“亲人骗亲人、朋友骗朋友”。入门处的鞋柜上拖鞋整齐划一,

铺盖折叠得没有一点褶皱,地上、窗户一尘不染。干净、整齐、卫生,这便是记者对该住处的第一印象。

李蓉称,这些都是表面现象,抓住了大多数人认为体面、职业光鲜的特点,而且铺盖和被子都是骨干提供的,自己就带点行李,身上的钱也不会被没收,“其实他们是想主动让你交出来,然后再骗更多人上当,放长线钓大鱼。”

揪心一幕 小食堂里芋头腐烂、藕丝发臭

当走进传销成员辟出的一个小食堂,就让人备感揪心。尽管食堂干净如新,但摆在橱柜上的菜却异常刺眼,已经腐烂的芋头成片堆着,明显已见发霉生虫;蔫萎的白菜叶摆在一旁,早已没有了新鲜的绿色;一盆藕丝被浸泡着,气味难闻,“他们

平时就烧这些菜给我们吃!”

李蓉介绍,这些菜都是骨干晚上跑到菜市场捡来的剩菜、烂菜,洗干净就直接下锅煮,包括大米都已经发黄生虫,“起初我们不敢喝水、吃饭,就怕他们在里面下毒,后来想想只有离开这里才能跑掉,

所以就忍忍吃了。”

记者还了解到,除了上课外,十多号人都被关在屋里,没有其他任何娱乐活动。但有趣的是,骨干会经常将他们邀集在一起,做游戏、唱歌曲。在小型授课点,记者赫然见到一本红歌歌曲全集,书页已翻烂。

可悲顺从 洗脑后“稳重”的他们不愿逃离

李蓉的住处是二楼,为了能够逃脱,她甚至想到写纸条扔到楼下求助的念头,“打110,救我!”两张写好的求救纸条一直被藏起来,但李蓉根本没有机会扔出去,只要走出房门,哪怕是上厕所,后面都有骨干跟着。

与马路遥遥相望的张许村,这是另一个成员住处,郑永清主动带路前去查封。虽然屋内大致情况都差不多,但警方意外发现到,住在这里的成员身份很特殊,大多都已经被授课后“洗脑”成功,他们比第

一个住处的成员要“稳重”得多,哪怕有足够的逃脱机会,大家都不肯逃离。

房东贾大妈证实了这一观点,因为十多个人住在一间屋里,有时表现也很奇怪,见面就握手打招呼,“但他们如果真是被传销控制的话,为什么不想到跑呢?”

由于住处离授课点较远,为避免大家一窝蜂引起怀疑,郑永清透露,每隔五分钟会走出一个人,大家一前一后走在路上,相互之间也不说话,“但一路上骨干跟得很紧,加上我们人生地不熟,所以也不

敢贸然逃跑。”

据警方介绍,经摸排,涉及传销的40多名成员中有8名为骨干成员。针对无辜被骗来的青年,民警决定将其送回住处,取回行李后再送往火车站、汽车站予以遣返。而涉案的8名骨干成员则被移交派出所接受进一步审查,“不抓到上线誓不罢休!一定要彻底捣毁这个传销窝点。”当天下午,辖区街道、派出所、工商部门又联合执法对所有涉嫌传销授课点、住处予以封查。

骨干日记 全视角记录传销成员心理动态

在张许村的女寝,记者找到了一本日记本。日记的主人疑为骨干成员之一,日记内容均记录了其他成员近日心理动态:

3月31日

美女(记者注,指新来朋友)今天早晨亲和力(记者注,指互动做游戏)玩得挺开心的,但心思还是觉得走不掉,从课堂出来后的举动(写纸条),可以看出她还不能放下。但是她和各位老板开始谈话,愿意接受身边人,今天经过领导的一席

话,身边老板的沟通,让她对行业也有了兴趣,对推荐人不再很排斥,但对张老板还是不愿谈话。

党老板售后服务第四天,今天学习了时间和理财,他觉得很烦厌,有点放不下面子,想回去找他哥……

他对带朋友有激情萌芽,成天地念叨资金缺乏,但又不愿跟别人探讨,学习心态很不错,见到人很激动,下午跟领导单独聊了一下午。

4月1日

美女今天很认真的看行业,上课较认真,但有想早点离开的想法,情绪上开始有所开放,但对技巧仍很注重。

党老板售后服务第五天,引导了行业不是拉人头,是一个学习+发展的行业,引导做市场规划,资金、邀约同步,今天当主持人感觉很开心。

下午到刘道家串寝,注意力不集中,打哈欠……